JXbINY SHEPrnACbIHbIH
cakrany 3aHbl

8.3.2.14 XbIJIVJIBIK TEIIE-TEHAIK TEHAEYIH ECEIITEP IIIBIFAPYIA
KOJIJAHY;




OunaH aa, Tan!

1 - cypak
= Kynan XaTkaH Tac.

Kynan »aTkaH TacTblH CYpPETiH KapacTbipbin, NOTEHUMaNAbIK
9HEeprusHbIH KNHETUKanNbIK SHEPrusifa Kanam anHanaTtbiHbIH ecke

Tycip. MexaHunkanblK 3HepruaHbl cakray 3aHblH TYKblpbiMAa.
[eHeHiH TYNbIK XXYMeciHe aHbikTama bep.

2 — cypak

=  OHEeprusiHbliH anHanyblH 3epTTey

OwnnaH XaHe MblHa cypakTapfa Xayan bep:

1. TYTiK KbI3FaH Ke3ae TbifblHFa He 6onabl?

2. Ocbl Toxipnbene aHepruaHbiH anHany yaepici kanan eTTi?

3. WTtencenbain, KeTyiHEH KeniH TYTIK ilWiHOeri ayaHblH, iLKi
9HEprudachl Kanawm esrepai?




XbIAY
KO3FanTKbILTapbl

lwiki backapyubi KeHeWTinrex
KOPFfaHbiC bapabaH cantama
1.  |WKiXaHy KO3FanTKbILWbI Cantama

2. 3biMbIpaHAbIK KO3FaNTKbILL
3. by Hemece ra3 TypbuHachl

TyTikwenep
= Kby KO3FaaTKBIIITAPhl KYPAaCTHIPBLIBIMIAPhIHA CbIpTKbl Peaktop/blH
KapaMacTaH O1pJiei TalChpMaHbl OPbIHAAN/IbI, 111IK] KOpfaHbIC AAPOCH

OSHEPTUSHBI MEXaHUKAJBIK TYPre alHaIABIPAIbI )KOHE
OHBIH €CEOIHEH KYMBIC 1CTeH 1. MYHBI JKYy3€re achlpy
YIIIIH KaHBITT KETKEH YKaHapMaiIbIH SHEPTUSICHIH
KOJIAaHa Ibl: OHBI XKBITY aJMacy HOTHIKECIHIAE KaHaal aa
Oip rasra Oepejl, ra3 KeHele 1 )KoHe KaHaan j1a 0ip
MEXaHM3M/I1 1ICKE€ KOCaIbl.

Pusmka, 2017, XbIAY KO3FAATKbILLITAPbI:




CeH 6ineci 6e? TepMoAVHaMMUKaAa MAHFINIK KO3FanTKbIl KypyFa KON
bepMenTiH KenTereH wekreynep 6ap, eMTKeHi ChipTTaH XYMCanaTbiH 3Hep-
rmazad Kebipek XYMbIC Xacal anatblH KYPbiafbl XOK. 1775 Xbiabl [NMapux
FbI/IbIM aKageMUACbl MaHTINIK KO3fanTKbIWTap Kypy XobanapbiH KapacTbip-

Mayfa LwewiM Kabblnaaabl, eUTKeHI onapAbl KYpy MyMKIH emec.

TeMip>XO0/1 NMOWbI3bl YIKEeH Maccafa ue. MNonbi3 KYpT Texence, Te-
Xeriw anaHaapbl eTe biCTblK bonagbl, an Mmanaaywbl TYTIHAENA Hemece
TINTI @PTEHIN KeTeAl. JHepruaHbliH, anHany yaepici Kkanau xysere acaibl?
Ocbl ocepAi a3anTy yLWiH KaHAaW wapanap KoaaaHyfa 60natbiHbIH TYCIHAIP.

T T T N e

EcTe cakTa!

JHeprusiHbl CaKTay 3aHbl XXbly ommbynamau Xyuenepre,
AFHU KOpLUafaH OpTaMeH Xblay anMacyfa KaTbiCNanTbiH XXyWenepre KaTbiCTbl
KapacTbipblnabl. by Xafaanja sHepruaHbl CaKkTay 3aHbl cakTanazbl XaHe
MYHZaW XYUEHIH 3Hepruachl e3repicci3 Kanaabl.




KbinynbIK
banaHc

TeHaeyil

8.3.2.14 XbUTyNBIK T€HE-TCHAIK TEHICYIH
ecenTep bIFapyaa KoJIJaHy;

XXbUyNblK Tene-TeHAiK KeslHae
Xymeneri 6apnblK AeHenepaiy,

TeMmnepartypacsol 6ipaen



Q Q

6epreH anblHFaH

c,m,(t,- ©) = c ms{EE.

BepreH — TemnepaTypachbl XXofapbl AEHEHIH
BepreH Xblny MernLepi
anblHFaH — TeMmneparypachl ToMeH
AEHEHIH anfaH Xblny Mesepi
— Tene-TeHAik opHaraH Temneparypa
C. M, T . .
1 1" 1- GipiHLWIi AEHEHIH XbIny
CblbIMAblSIbIFa, Maccachl XXaHe

TemnepaTypachl

Erep okwaynaHfaH geHenepaiH, XXyneciH
KapacTblipcak, MyHOau YOepPICTIH HOTUXeCI —
XKYUEHIH XblryrnbiK merne-meHoiai 00rblIn
Tabbinagbl. byn geHenepaid, Temneparypachl 6-fa
(teta) TeH bonaabl. XXbiny anmacy yaepiciHae 6-gaH
XXOfFapbl TeMnepaTypara ne geHenep e3 aHepPrusiCblH
Bepeni, an TeMeHri Temnepatypagarbl AeHernep
anaosl.

OHEPIsAHbI CakTay Typanbl 3aHaa CyblK
OeHernepaeH arnblHFaH Xbly Merwepi bICTbIK
aeHernepaeH 6epinreH Xy MersiepiHe TeH
eKeHAIriH MatemMaTuKarnblk Typae xasyra bonaasbl:

bipak LwbiHanbl yaepictepae 0yn HakTbl OCbifian
emMec, cebeli XKbIny ycTenre, ayara, TYTIKLLEre XXaHe
Tafbl backanapbiHa 6epineni. Ecentepai WoiFrapy
bapbicbiHOa MyHAOaW Xofarnynap kebiHece
eckepinmenai.




Ecen WwbifapyablH MbiCajbl.
-10 °C remnepatypacbiHaa anbiHfaH 200 r maccacbl 6ap My34biH TOAbIK OynaHybl YLIH KaXEeTTi Xblny MeALWepiH

aHbIKTa. TYTIKLIEHI Kbi34blpy Ke3iHAe XbUy/blH XOfanybl eCKepiiMena,.
Ocbl ecen yWwiH $a3anblK aybiCyblH CyN16aCcbiH KypacTblipaubik.

T.°C A

140 1
120+
100 -

804 CYyAblH
60- KbI3ybl

MY3AbIH
KbI3Ybl




XKywiere Xblny KeareH kesaie My3 Kbi3azpl, ON YIWiH Q. 3Heprua kepek. My3 Kbi3yblH (Kbi3bla rpapuk) popmyna
apKbl/ibl ecenteyre 6osabi:

Q1 = CMysm (TZ_ Tl)'

MyHAafbl T, — My3/biH 6acTankpbl Temnepartypachl, an T, — My3 epyiHiH Temnepatypacbi (0 °C).

Q, = (2100 Ax/(kr °C)) - (0,2 kr) - (0 °C - (=10 °C)) = 4200 [Ax

2. CopaH keiiH My3 epu bactaingbl (kacbin rpapuk), Q,= Am. Ocbl yakbiTTa A€HEHIH TeMnepaTypachl e3rep-
Meual.

Q,= (3,4 - 10° x/kr) - (0,2 kr)=68000 /1

3. My3 TonblK epireHHeH KeliH CyAblH KaiHay TeMnepartypacbiHa AeitiH Kbi3azbl (kek rpapuk) (T, =100 °C).
Q,= c,m (Ti=T3)

Q, = (4200 AAx/(xr - °C))-(0,2 kr)-(100 °C — 0 °C)=84000 Ax

4. KaiiHay TemnepatypacbiHa XXeTKeHHEH KeWiH cy byfa aiHana 6actangbl (KynriH rpapuk) Q =L m.
Q,=(2,3-10° x/kr)-(0,2 kr)=460000 [x

5. My3aaH 6yabiH TONbIK Naaa 60aybl YLLIH KaXeTTi Xbly MeJiLLepiH ecenTenmis.

Q=0Q,+Q,+Q;+Q,

Q = (4200 Ax) + (68000 Ax) + (84000 Ax) + (460000 Ax) = 616200 [x

JKayabbl: 616 K/X.




Xbinynbik 6anaHcka aHbiKTama 6ep. XKbiyablk 6anaHCTbiH TeHAeYiH TYKbipbIMAA.

Erep 100 r maccacbl 6ap cyablH 6actankbl Temnepatypachl 20 °C 60nca XaHe OHbIH, iliHe Maccackl 50 r
xaHe Temnepartypacsl 120 °C 6onatbiH Honat keceri Tycipince, oHAa CyAblH TemnepaTtypachl KaHgan 60naabi?
AHbIKTA.

3. 200 r antoMUHUIA KanopumeTpiHe 1 nTp cy Kyiblaabl. Cy XaHe KanopumeTp Temnepatypacsl 20 °C. CoaaH
KeWiH cyfa Maccacbl 25 r My3 canbiHAbl. My3 TONbIK epireHHeH KeriH Kocnaja opHaTbl/ifaH TemneparypaHbl
aHblKTa. XyleHi ToNbIFbIMEH OKLLaynaHfaH gen caHan, my3abliH TemnepatypacbiH 0 °C gen Kabbingay kepex.

N -

CypPaKTAp MEH TAMNCbIDMAAQPD




)Kqu NTap 2.6=25,6C




He OIAAIME

PedoAeKCHS He ympeHAIMme

CICING




